

附錄辛

就一九八八年公務員薪酬調整及  
有關事宜調查委員會最後報告書  
向總督衛奕信爵士提供意見的函件

香港總督  
衛奕信爵士，K.C.M.G.

總督先生：

調查委員會最後報告書

總督先生曾委任一個調查委員會，對一九八八年公務員薪酬調整及有關事宜進行研究；該委員會現已提交了最後報告書。

2. 鑑於該報告書所載的調查結果和建議，與常委會職權範圍內的事務有關，我們就此提出一些意見。茲於下文各段據述我們對主要問題的看法；詳細的意見則載列於本函附件。

一九八六年薪酬水平調查

3. 我們同意，在某程度上，一九八六年薪酬水平調查已因其後的發展而可以擱置。

日後訂定薪酬的方法

4. 我們認為調查委員會建議採用的薪酬水平調查制度，是一種全面職系檢討。它類似一九七一年薪俸調查委員會所建議的「劃分職類調查」制度，但後者已經過實踐證明並不可行。

5. 我們經過仔細考慮後，認為擬議的薪酬水平調查制度，對公務員薪酬訂定方法、薪俸結構及員工諮詢的現行模式，具有深遠影響。因此，我們建議在詳盡評定有關影響之前，不應通過實施擬議的制度。

薪酬趨勢調查

6. 我們重申，本會贊同在薪酬趨勢調查制度中使用薪酬趨勢總指標。調查委員會建議扣減公務員遞增薪額的方法，雖然會導致扣減幅度比我們以往建議的為小，但如果當局與職方按這個基礎達成任何協議，我們亦不會反對。

7. 對調查委員會建議取消現行採用行業加權數以調整薪酬趨勢指標的做法，我們並無反對。

公務員薪俸及服務條件常務委員會  
主席高登暨全體委員

一九八九年三月二十三日

## 常委會對調查委員會最後報告書的詳細意見

### 一九八六年薪酬水平調查

我們知悉，調查委員會的結論是「可以合理地推想，一九八六年薪酬水平調查的結果，大致上反映了實際情況。」我們又同意，不應單憑一次概略的薪酬水平調查，決定公務員的薪酬水平。事實上，這符合本會第一號報告書所申明的原則：公務員與私營機構大致相若的原則，不一定是訂定公務員薪酬的首要原則、壓倒一切的原則或最主要的考慮因素。自這項調查於一九八六年進行以來，本港的就業和工資情況都已有轉變，況且政府最近亦決定進行一次公務員薪俸結構的全面檢討，有鑑於此，我們同意在某程度上，一九八六年薪酬水平調查已因其後的事態發展可以擱置。

### 日後訂定薪酬的方法

2. 調查委員會認為薪酬水平調查應作為公務員薪酬制度的基礎（最後報告第5.6段），並認為一直以來，當局偏重於利用薪酬趨勢調查制度，來訂定本港公務員的薪酬（最後報告第5.7段）。我們認為上述觀點並非完全正確。

3. 事實上，現行的公務員薪酬訂定制度由兩個環節組成。第一個環節是定期對公務員個別職系進行全面檢討。在公務員薪俸及服務條件常務委員會成立之前，政府大約每隔五年便委任一個「薪俸調查委員會」，負責進行這類工作；常委會於一九七九年成立後，即進行了一次這樣的全面檢討。這類性質的檢討，必須兼顧外部對比關係（即與私營機構保持大致相若）與內部對比關係（按專責職務、責任水平等因素考慮）。在一九七九年的全面檢討中，各個職系的薪酬都曾參照內部與外部對比關係，以及依據本會第一號報告書所訂的其他原則（例如廣分職級法），逐一訂定。此外，常委會又確定一項原則，申明外部對比關係（即與私營機構作公平比較），不一定是訂定公務員薪酬的最決定性或最主要考慮準則。為了顧及與私營機構保持大致相若，常委會制定「學歷比較法」，以學歷為基礎與私營機構作比較，從而訂立公務員入職職級起薪額的基準。

4. 常委會自成立以來，除了進行全面職系檢討外，在有需要時還檢討個別的職系或職級。

5. 公務員薪酬訂定制度的另一環節，關連到公務員薪級，即公務員薪酬的一般水平的全面檢討。這類檢討始於七十年代初期。當時本港經濟初次承受物價飛漲的衝擊，為了及時反映生活費用的變動，需要較頻密地檢討公務員薪酬。不過，這類檢討不涉及個別的職系。由於訂定公務員薪酬必須兼顧本港的整體經濟情況，採取一個純與物價指數連繫的檢討制度，並不恰當。因此，當年制定了薪酬趨勢調查制度，以期反映私營機構僱員薪酬基於生活費用及經濟景況變動而作調整的一般趨勢。

6. 一九八一年，常委會有鑑於公務員的附帶福利，比私營機構僱員高出許多，因此向總督先生建議，為確保薪酬趨勢調查制度有效，必須以薪酬福利總值（即薪酬與福利合計）作為比較，而不單用薪酬。否則，單以薪酬趨勢調查作為依據，會擴大公私營機構在薪酬福利總值上早已存在的差別。為此實有必要對政府與私營機構同類工作所得薪酬和福利的實際水平，定期進行調查，以期把政府與私營機構薪酬福利相對水平所存在的任何不規則情況，加以「校正」。

7. 由此可見，薪酬趨勢調查與薪酬水平調查，在調整公務員薪級的現行制度中，是相輔相成的。而這個制度是以維持公務員與私營機構薪酬大致相若為目的，並建基於全面職系檢討所訂定的公務員一般薪酬水平。這兩類調查的目的，都不是檢討個別職系或職系組別的薪酬，因為它們的薪酬應通過全面檢討來決定。

8. 從上文第3-7段可見，公務員薪酬訂定制度的基礎，以往和現在都以全面職系檢討為根據。那麼，主要的問題所在，是擬議的薪酬水平調查制度可否妥善配合現行制度的模式，以及如果採用新制度將會產生什麼影響。

9. 擬議進行的薪酬水平調查，把公務員劃分若干組別，各有本身作為標準的職系和薪酬水平指標。它本質上接近個別職系的全面檢

討，而以類似一九七一年推行的「劃分職類調查」制度進行。只是規模細小得多。當年，由於許多職類不能在私營機構找到真正相若的工作，而且「劃分職類調查」制度，擾亂了公務員內部一向存在的對比關係，加上職方對如何應用調查結果有異議，該制度只得放棄。此外，擬議的方法跟常委會於一九七九年檢討中所曾考慮的「核心職系法」，亦有若干相似的地方。但常委會其後決定採用「學歷比較法」，因為如果採用核心職系法，將涉及長時間協商，以決定哪些職系應組成「核心職系」，和哪些職系應與它們連繫。

10. 雖然調查委員會表示它的建議，主要就現行制度提出改善（最後報告第5.2段），但建議中的標界職系制度，實際上會擾亂公務員薪酬訂定制度的整個基礎。

11. 常委會相信，要劃定公務員的分類組別，並為每一組別選定標界職系，會非常困難。調查委員會強調，這些標界職系必須真正代表各有關組別的職系。但是，選定標界職系，很大程度上受制於可否在私營機構找到與這類職系相若的工作。

12. 此外，若把公務員劃分多個組別，各有本身的標界職系，那麼調查所得的薪酬水平指標僅與個別的組別有關。自然，政府便須就訂定薪酬調整額與受影響的職系進行協商。基於這點，這個制度與現行的中央諮詢架構會無法兼容。

13. 調查委員會建議，薪酬水平指標應就個別職系的情況彈性地應用，而且應該每三年進行一次薪酬水平調查；這兩項建議，很可能令政府的工作負擔沈重，因為它每三年便要同時與多個職系商定調查方法，隨後又要就薪酬調整額進行協商。此外，由於可能涉及調整個別職系的內部對比關係，整項工作可能還要複雜和費時許多。我們又認為，經常調整個別職系的對比關係，必然會引起公務員不滿。事實上，這種情況曾於七十年代後期發生，因而導致常委會的成立。

14. 此外，調查委員會所建議的薪酬水平調查，可能在不同組別產生不同的指標。這樣，若要在總薪級表或其他公務員薪級表上按固

定的百分率修訂有關職系的薪級，即使不是完全無法辦到，也會極其困難。另一個辦法是為不同組別訂定獨立薪級表，但如此一來，我們便回復採用政府於一九七一年摒棄的制度了。

15. 常委會最近獲邀，就一般發展以及公務員工作量和職責的改變，全面檢討紀律部隊以外公務員的薪俸結構。如一九七九年的檢討一樣，今次檢討亦須對個別職系的內部與外部對比關係，詳盡透徹地加以覆檢。我們並不清楚今次檢討與建議於一九九〇年進行的薪酬水平調查，兩者之間有什麼關係。

16. 另一點是調查委員會建議，在進行薪酬水平調查的年度，不應進行薪酬趨勢調查。由於薪酬水平調查只適用於紀律部隊以外的公務員，紀律人員薪俸及服務條件常務委員會須另訂方法，在該年調整紀律人員的薪酬。

17. 基於上文第11-16段所述各點，我們認為調查委員會所建議的制度，對公務員薪酬訂定、薪俸結構及員工諮詢各方面的現行制度，會帶來深遠的影響。

18. 因此，我們建議在詳細評定有關的影響之前，不應通過實施擬議的制度。

#### 房屋福利的評值

19. 調查委員會建議在評定公務員房屋福利的價值上，採取「自費開支」的概念；對此我們有所保留。實施這個方法最大的問題，是很難採用一個公平而且連貫的方法，以界定個別公務員眼中的「自費開支」利益有多大價值。

#### 薪酬趨勢調查

20. 常委會首先於一九八二年建議使用薪酬趨勢總指標，但在翌年撤消這個建議，因為政府與職方難以協定一個雙方都能接受的數

## 附錄辛的附件（續）

額去扣減總指標。雖然我們留意到，調查委員會所提議扣減公務員遞增薪額的方法，沒有把政府在增薪額的支出全部列入計算，但如果當局與職方按這個基礎達成協議，我們亦不會反對。

21. 常委會乃於一九八一/八二年度，實施以行業加權數調整薪酬趨勢指標的方法，作為一項臨時措施，俾在未能抽選比較均衡和具代表性的調查樣本前，反映本港各主要經濟行業勞動人口的相對比重。獲選參與調查的公司數目，於一九八一/八二年度為49間，但到一九八三/八四年度已增至60間，而於一九八七/八八年度更增至68間；隨着參與公司的數目增加，採用加權數去調整薪酬趨勢指標，也只產生相當細小的調整幅度（見附錄）。取消這個做法，看來亦不會對調查結果有重大影響。因此，我們同意取消採用行業加權數，以消除任何不必要的爭議。

附件的附錄

1981/82—1987/88各年度的薪酬趨勢指標  
(包括有採用和沒有採用行業加權數計算的數字)

| 年度                 | 採用行業<br>加權數前 | 採用行業<br>加權數後 | 上升幅度    | 下降幅度    |
|--------------------|--------------|--------------|---------|---------|
| <b><u>低層級別</u></b> |              |              |         |         |
| 1981/82            | 15.20%       | 15.42%       | + 0.22% | -       |
| 1982/83            | 10.83%       | 8.80%        | -       | - 2.03% |
| 1983/84            | 9.53%        | 9.86%        | + 0.33% | -       |
| 1984/85            | 10.46%       | 10.77%       | + 0.31% | -       |
| 1985/86            | 7.27%        | 6.73%        | -       | - 0.54% |
| 1986/87            | 6.73%        | 7.13%        | + 0.40% | -       |
| 1987/88            | 8.09%        | 8.50%        | + 0.41% | -       |
| <b><u>中層級別</u></b> |              |              |         |         |
| 1981/82            | 15.59%       | 14.96%       | -       | - 0.63% |
| 1982/83            | 9.50%        | 7.88%        | -       | - 1.62% |
| 1983/84            | 8.62%        | 8.64%        | + 0.02% | -       |
| 1984/85            | 8.88%        | 9.12%        | + 0.24% | -       |
| 1985/86            | 6.50%        | 6.33%        | -       | - 0.17% |
| 1986/87            | 6.20%        | 6.40%        | + 0.20% | -       |
| 1987/88            | 7.15%        | 7.28%        | + 0.13% | -       |
| <b><u>高層級別</u></b> |              |              |         |         |
| 1981/82            | 15.81%       | 15.43%       | -       | - 0.38% |
| 1982/83            | 8.24%        | 7.24%        | -       | - 1.00% |
| 1983/84            | 8.63%        | 8.45%        | -       | - 0.18% |
| 1984/85            | 8.48%        | 8.77%        | + 0.29% | -       |
| 1985/86            | 6.64%        | 6.96%        | + 0.32% | -       |
| 1986/87            | 6.16%        | 6.30%        | + 0.14% | -       |
| 1987/88            | 6.49%        | 6.54%        | + 0.05% | -       |